Equacdes quimicas

* Lavoisier: a massa é conservada
em uma reagdo quimica.

 Equagdes quimicas: descrigdes
de reagdes quimicas.

* Duas partes de uma equagdo:
reagentes e produtos:

° 2H2 + 02 —_— 2H20

» Coeficientes estequiométricos: sdo os nimeros na frente das
férmulas quimicas; fornecem a propor¢do de reagentes e produtos.

Alguns paabitess smyléesde

reatividade oguinnniea

TABELA 3.1 Reagbes de combinacdo e decomposicdo

Reacdes de combinagio

A+B — C Dois reagentes se combinam para
C(s)+0,(g) —> CO.(g) f(l)rmar tu)n.l tnico prfdut)a}&ﬁéoi
NZ(‘O’) | 3HZ(‘O’) ZNHg(g) elementos reagem com Ooutros dessa

maneira para ﬂ)rmar C()mp()st()s.
CaO(s)+ H,0() —> CaOH,(s)

Reagdes de decomposigio

C — A+B Um tnico reagente quebra-se para
2KCIO,(s) 2KCI(s)+30,(g) formar duas ou mais substancias.
PbCO(s) PbO(s) + CO, () Muitos compostos reagem dessa

maneira quando aquecidos.
Cu(OH),(s) —— CuO(s) +H,O(!)

Mol: medida conveniente de quantidades quimicas.
e 1mol de algo = 6,0221421 x 1023 daquele algo.
« Experimentalmente, 1 mol de 2C tem uma massa de 12 g.

Massa molar
* Massa molar: é a massa em gramas de 1 mol de substancia
(unidades g/mol, g.mol?).
« Amassade 1 mol de 2C=12g.

Amostra de
escala laboratorial

Molécula tnica

~ Numero de A

Avogadro :
de moléculas P . |
(6,02 X 10%2) i
1 molécula de HyO 1 mol HO
(18,0 u) (18,0 g)
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6,022 x 102322222

1 v=1,66054 x 10-24 g

7]
2u=1,04 - 6,022 x 1023 y
1,66054 x 10-24 /g{

96485 C/mol e-
1,6022 x 10-1° €

Anode
Cd(s)—Cd™(aq) + 26 2Ag(aq) + 26°— 2Ag(s)

Direct calculation is NOT possible

Divide by molar mass

mol B
moliAl [mol A:|
Multiply by the
stoichiometric
factor

mol B [[—n%}

Multiply by molar mass

Férmulas mimimaess a paattir

de analises

« Comece com a % em massa dos elementos (por exemplo, Dados Empiricos) e

calcule uma férmula, ou

«  Comece com a férmula e calcule os elementos da % em massa.

Dados: Encontrar:
Porcentagem T
em massa i
dos elementos MR

Supor 100 g

Calcular
de amostra

raziio molar

Gramas de Use Mols de
cada elemento massas cada elemento
atdmicas

Formulas mimimaes a paattir

de analises

Formula molecular a partir de formula minima

* Uma vez que conhecemos a férmula minima, precisamos da MM para

encontrarmos a férmula molecular.
* Os indices inferiores na férmula molecular sdo sempre nimeros inteiros

mdltiplos dos indices inferiores ha férmula minima.
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Férmulas mimimaess a paattir

de analises

Informacgdes quaaltitdstrass a ppeitir

de equacoOes lEtauazaiis

Andlise por combustdo
 As férmulas minimas sdo determinadas pela andlise por

Dados:

Cramas da
substincia A

Utilize massa

Encontrar:

Gramas da
substincia B

Utilize massa

combustdo:
[ Amostra P——
Oy—> W ‘) Sy
7 1 CuO Absorvedor Absorvedor
Forno de H,O de CO,

molar de A molar de B

Use coeficientes

Quantidade de deAeBa Quantidade de
matéria da partir da matéria da
substancia A equagio substincia B
balanceada

Reagentes limitantes

+ Se os reagentes ndo estdo presentes em quantidades estequiométricas, ao
final da reagdo alguns reagentes ainda estardo presentes (em excesso).

+ Reagente limitante: um reagente que é consumido

Antes da reagdo Depois da reagdo
& @ @ ‘ ° ®
Q @
8 %=
® o
VO 0 2

10Hye7 Oy 10H,0e20,

@ @
® ¢
® _®

Lo

Reagentes llimitamtes

Rendimentos teodricos
A quantidade de produto prevista a partir da estequiometria considerando os
reagentes limitantes é chamada de rendimento tedrico.
O rendimento percentual relaciona o rendimento real (a quantidade de

material recuperada no laboratdrio) ao rendimento tedrico:

rendimento real < 100%

Rendimento percentual = - —
rendimento tedrico
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1.Quantos mols de moléculas existem em 5 ton de N,O5?

2.Sabendo-se que a densidade da Z:W3 é 1,14 g/mL, quantas moléculas
existem em 250 mL de Z,W3? MM= 88 g/mol

3. A densidade da solugdo de dcido cloridrico 21% em massa é 1,14 g/mL.
Quantos dtomos existem em 250 mL desta solugdo?

4. Sabendo-se que na reagdo de oxigénio com amdnia 5 mols de O produz
4 mols de NO, qual a massa de NO produzida a partir de 320 g de
oxigénio?

1.0 horménio de adrenalina é liberado no corpo humano durante o periodo de
"stress" e emergéncia. Como muitos compostos bioquimicos, a adrenalina é
composta de carbono, hidrogénio, oxigénio e nitrogénio.

A sua composi¢cdo em massa é de 56,8% de C, 6,56% de H, 28,4% de O e
8,28% de N.

Determinar a férmula da adrenalina.

Dados: € = 12,01 ,H=1,008,0=16,00,N = 14,01

2.A andlise elementar de 0,564 g de um composto orgdnico produziu 0,827 g de
CO2 e 0,336 g de HpO. 0,402 g da substdncia depois de volatizada ocuparam
o volume de 150 cm3 nas CNTP. Pergunta-se:

a) A férmula molecular;
b) As provdveis férmulas estruturais.

1. O composto para-diclorobenzeno é usado em conservantes. Sua andlise é 49,02% C,
2,74% H e 48,24% Cl em massa, e tem uma massa molecular de 147,0. Qual é sua
(a) férmula empirica e (b) sua férmula molecular ?

n

. Que éxido de fésforo contém 0,5162 g de fésforo e 0,667 g de oxigénio ? Qual a
férmula empirica deste éxido ? Sabendo-se que sua massa molecular é de 283,88.
Qual a férmula molecular deste éxido ? P = 31, O = 16

3. A andlise elementar quantitativa de um composto orgdnico "x" forneceu o seguinte
resultado: 0,2035 g de "x" deram por combustdo 0,4840 g de CO, e 0,2475 g de
H20. Na determinagdo da densidade de vapor, 0,14 g deste composto deslocam 44,5
cm3 de ar atmosférico, medidos a 219C e 798 mm de Hg de pressdo. A pressdo de

vapor d'dgua a 21°C é 19 mm de Hg. Calcular a férmula molecular de "x" e escrever
a sua férmula estrutural, bem como a de seus isémeros, indicando qual deles
apresenta isomeria éptica. Dados: R=0,0821 atm L mol™'K™, latm = 760 mmHg.

1. Considerando a reagdo abaixo, qual a massa de dgua obtida a partir de 100 g de clorato de
potdssio. Considere um rendimento de 55% para a primeira e 75% para a segunda reagdo.
2KcClo L 2KCl . + 30 1
3(s) ) 2(9)
CHug * 20y €Oy * 2H,0 ()

2. Na sintese do m-nitroanilina a partir de 1,32g de m-dinitrobenzeno, obteve-se a massa de
0,911 g do produto. Qual o rendimento da reagdo?.
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